

# КРЫМСКИЕ ТАТАРЫ



Представление народа  
от 9-Б и 3-В классов

# ИСТОРИЯ ПОЯВЛЕНИЯ КРЫМСКИХ ТАТАР В КРЫМУ



Кры́мские тата́ры— тюркский народ, исторически сформировавшийся в Крыму и Северном Причерноморье; наряду с малочисленными караимами и крымчаками, крымские татары относятся к коренному населению Крымского полуострова. Есть крупные диаспоры в Турции, Узбекистане, на материковой части Украины и в некоторых других восточно-европейских странах. Говорят на крымско-татарском языке, который входит в кыпчакскую подгруппу тюркской группы алтайской семьи языков.



## Крымскотатарский флаг

состоит из голубого полотнища, в верхнем левом углу которого изображена тамга. Голубой цвет – традиционный цвет тюркских народов, символизирующий чистое небо и свободу. Данный цвет использовался еще на знамёнах Крымского ханства. Тарак-тамга (taraq-tamğa) же является родовым знаком правившей в Крыму династии



# НЕ МНОГО О НАЦИОНАЛЬНОМ ЯЗЫКЕ



Крымско-татарский язык является родным языком для 92 % живущих в Крыму, остальные говорят с детства преимущественно на русском. Почти все крымские татары в Крыму — билингвы, так как 86 % владеет русским и 20 % — украинским языками.

# НАЦИОНАЛЬНЫЕ БЛЮДА КРЫМСКИХ ТАТАР

Крымский полуостров, где зарождалась крымско-татарская кухня, богат растительностью, мясом, овощами и фруктами. Крымскотатарская кухня на протяжении долгих лет соприкасалась с культурой Украины, Греции, Италии, Турции, Кавказа, России и других стран. Также особенности наблюдаются у субэтнических групп. На столе южан часто встречаются овощи, фрукты и рыба, а жители степи любят употреблять мясо-молочные продукты в любом виде и несут за собой огромные кулинарные тайны. Несмотря на всё это, на каждом столе есть место для общенациональных блюд

# НАЦИОНАЛЬНЫЕ БЛЮДА КРЫМСКИХ ТАТАР

С древних времён крымские татары жили в степях, горах и на берегах Чёрного моря. Издавна в основу блюд вошло мясо: конина, баранина, говядина, но только не свинина. Свинина для мусульман под запретом, одной из причин является жаркий климат, из-за чего мясо быстро портится, но точной причины нет.

«Верующие! Ешьте из тех благих снедей, какими Мы наделяем вас, и благодарите Бога, если вы Ему поклоняетесь. Он запретил вам в пищу мертвечину, кровь, свинину и то, что было заколото с именем других, а не Аллаха. Но кто принуждён будет к такой пище, не будучи своевольником, нечестивцем, на том не будет греха: Бог прощающий, милостивый»

После походов крымские татары обычно заготавливали мясо впрок: мясо и субпродукты вялили, сушили, коптили, солили. Издавна излюбленным мясным лакомством татар был къазы — вяленая колбаса из конины. Всё же самыми любимыми оставались блюда из баранины. Позднее появилось птицеводство, но оно так и не заняло ведущего места в хозяйстве.



## САРМА КРЫМСКО-ТАТАРСКАЯ изысканное лакомство султана!



- Блюдо с мясной начинкой, завернутой в молодые виноградные листья. Подается со сметаной либо с кисломолочным продуктом мацони. В качестве начинки чаще всего используют либо баранину, либо говядину, очень вкусно будет, если смешать эти два вида мяса вместе.

## ЛАГМАН

— ЭТО НАВАРИСТЫЙ СУП ИЗ БАРАНИНЫ С ОВОЩАМИ И СПЕЦИАЛЬНОЙ ЛАПШОЙ



В крымскотатарских ресторанах можно не заказывать и первое, и второе, поскольку есть универсальное блюдо - лагман. В зависимости от способа приготовления и количества бульона, лагман может подаваться и как суп, и как лапша с подливой и начинкой. Традиционно лагман готовят из мяса (в основном баранины), овощей и специальной длинной лапши.



# И многие другие вариации кухни этого народа



САМСА



чебуреки



шурпа

# НАЦИОНАЛЬНЫЙ КОСТЮМ КРЫМСКИХ ТАТАР

Крымскотатарский национальный костюм — народная одежда крымских татар. Он традиционно включает натуральные ткани, ручную вышивку, различные орнаменты и тонкую ювелирную работу. Важной чертой костюма крымских татар является гармония с окружающей средой.







# МУЖСКОЙ КОСТЮМ



**Общий комплекс костюма у мужчин был представлен нательной одеждой-рубашкой «кольмек» и широкими штанами «токума штан». Поверх нательной рубахи надевали «камзол» - куртку в обтяжку с короткими или длинными рукавами и пуговицами в прямом разрезе на груди. Зимняя одежда состояла из короткого «кыска тончык» или длинного «узун тон» - тулуша из овчины».**

# ПРАЗДНИКИ

7 основных праздников в календаре крымских татар

Редкий мусульманский народ может похвастаться таким обилием национальных и религиозных праздников. У крымских татар особо почитаемы 6 дат в году.

1.Йыл геджеси (то есть Новый год)

2.Наврез

3.Хыдырлез

4.Дервиза

5.Ораза-байрам

6.Праздник Курбан-байрам

7.Ураза-Байрам

# ЙЫЛ ГЕДЖЕСИ

Особое место в календарных праздниках крымских татар занимает древний семейный праздник Йыл Геджеси. У него довольно простые обряды. Его отмечают как начало зимы, а именно 22 декабря, когда наступает самая длинная ночь в году.

Все крымские татары отмечали этот праздник, но он имеет свои особенности во всех регионах. К примеру, Календа – это название этого праздника на Южном берегу (с латыни это значит – первый день месяца), а 22 декабря называли Кантар, что переводится как «весы». Это знаменовало равновесие (зимнее солнцестояние). Другие регионы Крыма использовали Иыл башы или Иыл геджеси.



# УРАЗА-БАЙРАМ

Ураза́-байра́м -известен также как Пра́здник разгово́ения — исламский праздник, отмечаемый в честь окончания поста в месяц Рамадан. Отмечается в первый день месяца Шавваль.

Ураза-байрам — один из 2 главных дней исламского календаря, знаменующий завершение поста. Традиция празднования дня разговения ведёт своё начало со времён пророка Мухаммеда, с 624 года.



# КУРБАН-БАЙРАМ

Курба́н-байра́м или 'Ид аль-адха –( пра́здник жертвоприноше́ния) — исламский праздник окончания хаджа, отмечаемый через 70 дней после праздника Ураза-байрам, в 10-й день месяца Зуль-хиджа в память жертвоприношения Ибрахима, считающегося в исламе пророком. Точная дата празднования по григорианскому календарю может различаться в разных странах.

Согласно Корану, ангел Джабраил явился к Ибрахиму во сне и передал ему повеление от Аллаха принести в жертву сына. В Коране имя сына не названо, однако в предании почти всегда называется старший сын — Исмаил. В противоположность исламскому преданию, в Библии (Таврате) фигурирует другой сын Ибрахима Исхак (Исаак). Ибрахим отправился в долину Мина к тому месту, где ныне стоит Мекка, и начал приготовления. Его сын, знавший об этом, не сопротивлялся, но плакал и молился, так как был послушен отцу и Аллаху. Однако это оказалось испытанием от Аллаха, и, когда жертва была почти принесена, Аллах сделал так, чтобы нож не смог резать. Жертва сына была заменена бараном, а Ибрахиму было даровано благополучное второе рождение сына — Исхака (Исаака)[

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

